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ПРИКАЗ
МИНИСТРА ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
29 декабря 2020 г. № 742 	г. Москва
Об уполномоченном органе Министерства обороны РОССИЙСКОЙ
Федерации и специализированной организации Министерства
обороны Российской Федерации по вопросам жилищного
обеспечении в Вооруженных Силах Российской Федерации
Во исполнение пункта 2 Правил признания военнослужащих граждан Российской Федерации, проходящих военную службу по контракту, нуждающимися в жилых помещениях, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 30 октября 2020 г. № 1768, а также в соответствии с приказом Министра обороны Российской Федерации от 6 ноября 2020 г. № 583 «О реорганизации федерального государственного автономного учреждения «Центральное управление жилищно-социальной инфраструктуры (комплекса)» Министерства обороны Российской Федерации в форме присоединения к нему федеральных государственных казенных учреждений» в целях организации работы по жилищному обеспечению в Вооруженных Силах Российской Федерации[footnoteRef:1] П Р И К А 3 Ы В А Ю: [1:  Далее и тексте настоящего приказа, если не оговорено особо, для краткости будут именоваться: Вооруженные Силы Российской Федерации - Вооруженными Силами; Министерство обороны Российской Федерации - Министерством обороны: Департамент жилищного обеспечения и управления жилищным фондом Министерства обороны Российской Федерации - Департаментом жилищного обеспечения; федеральное государственное автономное учреждение «Центральное управление жилищно-социальной инфраструктуры (комплекса) Министерства оборины Российской Федерации - ФГАУ «Росжилкомплекс» - учреждением.
] 

1. Определить:
Департамент жилищного обеспечения уполномоченным органом Министерства обороны по вопросам реализации в Вооруженных Силах государственной политики в сфере жилищного обеспечения категорий граждан, установленных законодательством Российской Федерации;
ФГАУ «Росжилкомплекс» специализированной организацией  Министерства обороны, осуществляющей полномочия Министерства  обороны в сфере социальной защиты военнослужащих, лиц гражданского персонала Вооруженных Сил, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей, а также иных категорий граждан, установленных законодательством Российской Федерации, в части реализации их жилищных прав, в том числе при предоставлении жилых помещений и проживании в жилищном фонде, создания условий их жизни и деятельности, соответствующих характеру военной службы и ее роли в обществе.
2. Установить, что ФРАУ «Росжилкомплекс»:
осуществляет деятельность на территориях субъектов Российской Федерации и следующих иностранных государств: Республика Белоруссия, Республика Молдова, Республика Абхазия, Республика Армения, Республика Южная Осетия, Республика Казахстан, Республика Таджикистан, Киргизская Республика. Территории между структурными подразделениями ФГАУ «Росжилкомплекс» закрепляются приказами начальника учреждения; 
принимает решения о предоставлении жилых помещений, находящихся в федеральной собственности, за исключением жилых помещений, находящихся на территории иностранных государств, в собственность бесплатно, выписки из которых в соответствии с абзацем двадцатым пункта 1 статьи 15 Федерального закона от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих» являются основанием для государственной регистрации права собственности, прекращения права собственности Российской Федерации и права оперативного управления на предоставленное в собственность бесплатно жилое помещение.
3. Признать утратившими силу:
приказы Министра обороны Российской Федерации oт 7 ноября ? № 621, от 30 декабря 2018 г. № 779, от 29 мая 2020 г. № 228; пункт 8 Перечня изменений, внесенных и правовые акты Министерства обороны Российской Федерации (приложение к приказу Министра обороны Российской Федерации от 4 сентября 2020 г. № 416).
4. Контроль за выполнением настоящего приказа возложить на заместителя Министра обороны Российской Федерации, отвечающего за организацию управления имуществом, расквартирования войск (сил), жилищного и медицинского обеспечения.
5. Настоящий приказ вступает в силу с 1 января 2021 г.
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