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Приказ Министра обороны РФ от 24.04.1999 № 171 "О дополнительных льготах супругам военнослужащих - граждан Российской Федерации, проходящих военную службу по контракту, и граждан, уволенных с военной службы"

Во исполнение статьи 10 Федерального закона от 27 мая 1998 г. N 76-ФЗ "О статусе военнослужащих" (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, N 22, ст. 2331; 2000, N 1 (ч. II), ст. 12; N 26, ст. 2729; N 33, ст. 3348; 2001, N 31, ст. 3173; 2002, N 1 (ч. I), ст. 2; N 19, ст. 1794; N 21, ст. 1919; N 26, ст. 2521; N 48, ст. 4740; 2003, N 46 (ч. I), ст. 4437; 2004, N 18, ст. 1687; N 30, ст. 3089; N 35, ст. 3607), Постановлений Правительства Российской Федерации от 27 февраля 1999 г. N 231 "О размерах и порядке выплаты ежемесячного пособия супругам военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, в период их проживания с супругами в местностях, где они вынуждены не работать или не могут трудоустроиться по специальности в связи с отсутствием возможности трудоустройства, а также по состоянию здоровья детей" (Собрание законодательства Российской Федерации, 1999, N 10, ст. 1245; 2000, N 39, ст. 3880; 2001, N 1 (ч. II), ст. 130) и Совета Министров - Правительства Российской Федерации от 22 ноября 1993 г. N 1217 "О первоочередном направлении жен (мужей) военнослужащих и граждан, уволенных с военной службы, для профессиональной подготовки, повышения квалификации и переподготовки с отрывом от производства и о порядке выплаты в период обучения стипендии" (Собрание актов Президента и Правительства Российской Федерации, 1993, N 48, ст. 4656) приказываю:

1. Начальникам (руководителям) организаций Вооруженных Сил Российской Федерации:

а) назначать и выплачивать супругам военнослужащих - граждан Российской Федерации, проходящих военную службу по контракту, в период их проживания с супругами в местностях, где они вынуждены не работать или не могут трудоустроиться по специальности в связи с отсутствием возможности трудоустройства, а также по состоянию здоровья детей ежемесячное пособие в порядке и размерах, установленных Постановлением Правительства Российской Федерации от 27 февраля 1999 г. N 231.

Ежемесячное пособие назначать приказом командира воинской части <*> и выплачивать супругам военнослужащих - граждан Российской Федерации по отдельной ведомости за истекший месяц.

--------------------------------

<*> Под воинской частью здесь имеется в виду воинская часть, учреждение, военно-учебное заведение, предприятие и организация Министерства обороны Российской Федерации, военный комиссариат.

Расходы по выплате указанного пособия относить на предметную статью 263 "Социальные пособия, выплачиваемые организациями сектора государственного управления" бюджетной классификации расходов бюджетов Российской Федерации. На государственных унитарных предприятиях Министерства обороны Российской Федерации, основанных на праве хозяйственного ведения, эти выплаты производить за счет свободных средств с последующим истребованием в установленном порядке фактически израсходованных сумм;

б) осуществлять первоочередное направление лиц гражданского персонала из числа жен (мужей) военнослужащих - граждан Российской Федерации, проходящих военную службу по контракту, и граждан, уволенных с военной службы, для профессиональной подготовки, повышения квалификации и переподготовки с отрывом от производства с выплатой в период обучения средней заработной платы.

Абзац исключен. - Приказ Министра обороны РФ от 16.12.2004 N 426.

Расходы по выплате стипендии в воинских частях, учреждениях, военно-учебных заведениях, на предприятиях и в организациях Министерства обороны Российской Федерации, находящихся на сметно-бюджетном финансировании, военных комиссариатах производить в пределах ассигнований, выделяемых по смете Министерства обороны на повышение служебной квалификации, а на государственных унитарных предприятиях Министерства обороны Российской Федерации, основанных на праве хозяйственного ведения, - за счет собственных средств.

2. Приказ разослать до отдельной роты, учреждения, военно-учебного заведения, предприятия и организации Министерства обороны Российской Федерации, военного комиссариата.

Министр обороны

Российской Федерации,

Маршал Российской Федерации

И.СЕРГЕЕВ
Нужна помощь военного юриста? 

Нужна профессиональная юридическая консультация на понятном языке?

Нужен образец заявления, иска в суд, представление Ваших интересов в военном суде? 
Заходите: http://www.voensud-mo.ru/
Пишите: sud-mo@yandex.ru
Звоните: +7-925-055-82-55 (Мегафон Москва), +7-915-010-94-77 (МТС Москва), +7-905-794-38-50 (Билайн Москва)
Мы будем признательны, если Вы окажете помощь в развитии нашего сайта:

- разместив ссылки на наш сайт http://www.voensud-mo.ru/ в Интернете. 

- написав отзыв о нашей работе (например, на здесь на Яндексе)
СПАСИБО!

команда ЮК «СТРАТЕГИЯ».
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