Какие документы необходимо подавать для получения единовременной выплаты (ЕДВ) в связи со смертью (гибелью) в Украине (ЛНР, ДНР) в размере 5 млн. по Указу Президента РФ от 5 марта 2022 г. № 98? 
Согласно п. 4 Порядка назначения и осуществления единовре​менных выплат, установленных Указом Президента Российской Федерации от 5 марта 2022 г. № 98 «О дополнительных социальных гарантиях военнослужащим, лицам, проходящим службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации, и членам их семей», в Вооруженных Силах Российской Федерации (приложение к приказу Министра обороны РФ от 22.04.2022 г. № 236) решение о назначении единовременной выплаты в размере 5 млн. руб. членам семей военнослужащих, принимавших участие в специальной военной операции на территориях Донецкой Народ​ной Республики, Луганской Народной Республики и Украины, воен​нослужащих, выполнявших специальные задачи на территории Сирийской Арабской Республики, в случае гибели (смерти) указан​ных военнослужащих прини​мается командиром (начальником) воинской части, в которой воен​нослужащий проходил военную службу, на основании следующих документов:
заявления члена семьи погибшего (умершего) военнослужаще​го (либо его законного представителя) на получение единовремен​ной выплаты (далее - заявление) (рекомендуемый образец приведен в приложении № 3 к настоящему Порядку).

Несовершеннолетние дети погибшего (умершего) военнослу​жащего включаются в заявление законного представителя; 

копии свидетельства о смерти военнослужащего; копии документов, удостоверяющих личность заявителей; 

копии документов, подтверждающих родственную связь с погибшим (умершим) военнослужащим;

копии справки, подтверждающей факт установления инвалид​ности детям погибшего (умершего) военнослужащего до достиже​ния ими возраста 18 лет, - для детей достигших возраста 18 лет, которые стали инвалидами до достижения этого возраста;

справки образовательной организации, подтверждающей обучение по очной форме обучения, с указанием даты начала обуче​ния - для детей погибшего (умершего) военнослужащего в возрасте от 18 до 23 лет;

копии решения органа опеки и попечительства о назначении опекуна (попечителя) - для опекуна (попечителя);

копии решения суда о признании лица фактически воспиты​вавшим и содержавшим военнослужащего в течение не менее пяти лет до достижения им совершеннолетия (фактическим воспитате​лем) - для фактического воспитателя.

Таким образом, основанием для производства единовременной выплаты членам семьи погибшего в ходе СВО в Украине, ЛНР, ДНР,  или выполнения специальных задач в Сирийской Арабской Республике является заявление (рекомендуемый образец, которого приведен в приложении № 3 к настоящему Порядку) и приложенные к нему указанные документы.
Образец заявления члена семьи погибшего (умершего) военнослужащего на получение единовременной выплаты можно скачать здесь=>>>
Какие документы необходимо подавать для получения единовременной выплаты в 3 млн. по Указу Президента Российской Федерации от 5 марта 2022 г. № 98 в случае ранения смотреть здесь=>>>
http://voensud-mo.ru/help/payments/death/EDV/amends
