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Заявление 

об оспаривании действий должностных лиц 

Я, гвардии майор запаса Петренко В.А., проходил военную службу по контракту в воинской части 00000. В связи с признанием не годным к летной работе  и отказом от прохождения военной службы на воинских должностях несвязанных с производством полетов и в связи с  предстоящим увольнением в запас был зачислен приказом Главнокомандующего военно-воздушными силами от дата  года № номер в распоряжение командира в/ч 00000 до обеспечения жильем. На финансовом довольствии стоял в в/ч 00000
С дата года выплата денежного довольствия мне была прекращена. 

дата года в часть поступила выписка из приказа ГК ВВС об увольнении меня с военной службы в запас.

дата6 года я подал рапорт командиру части с просьбой выплатить мне перед исключением из списков личного состава части денежное довольствие  в полном объеме, не согласился с исключением из списков личного состава в/ч 00000 до окончательно расчета.

дата года приказом командира в/ч 00000 № номер я исключен из списков личного состава части  с дата. 

дата года мне был дан ответ на мой рапорт дата из которого следовало, что в соответствии с приказом Министра обороны РФ от дата1 военнослужащим, находящимся в распоряжении денежное довольствие выплачивается за все время нахождения в распоряжении, но не более сроков, установленных п. 2 ст. 13 Положения о порядке прохождения военной службы. По истечении указанных сроков нахождения в распоряжении денежное довольствие может выплачиваться военнослужащим по решению ГК ВВС. Однако такого решения о продлении выплаты мне денежного довольствия в адрес командования части не поступало, в связи с этим с дата года по дата  года выплата денежного довольствия мне прекращена.

Таким образом, на момент исключения из списков личного состава части я не был в полном объеме обеспечен  денежным довольствием.

Согласно п. 16 ст. 34 Положения о порядке прохождения военной службы военнослужащий на день исключения из списков личного состава части должен быть полностью обеспечен установленным денежным довольствием. До проведения всех необходимых расчетов он из списков личного состава воинской части без его согласия не исключается.

Как отмечено выше я такого согласия не давал.

Таким образом, порядок исключения военнослужащих из списков личного состава воинской части, установленный действующим законодательством Российской Федерации был нарушен.

В соответствии с п.1 ст. 1 Федерального закона 1998 г. № 76 – ФЗ «О статусе военнослужащих» (далее для краткости изложения – Федеральный закон) статус военнослужащих есть совокупность прав, свобод, гарантированных государством, а также обязанностей и ответственности. В соответствии с п. 2 ст. 2 Федерального закона граждане приобретают статус военнослужащих с началом военной службы и утрачивают его с окончанием военной службы.

В соответствии с п. 11 ст. 38 Федерального закона 1998 г. № 53-ФЗ окончанием военной службы считается дата исключения военнослужащего из списков личного состава воинской части. Таким образом, до исключения из списков личного состава воинской части военнослужащий обладает статусом военнослужащего, а следовательно  обладает всеми правами предусмотренными законодательством для этой категории граждан, в том числе правом, установленным ст. 12 Федерального закона, на получение ежемесячно денежного довольствия. Таким образом, денежное довольствие мне, несмотря на мое нахождение в распоряжении сверх установленных сроков, должно выплачиваться вплоть до исключения из списков личного соства воинской части.

Кроме того, следует учесть тот факт, что  мое нахождение в распоряжении более шести месяцев обусловлено необеспечением жильем в установленный законом 3-х месячный срок (ст. 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих»), и отсутствием денежных средств для расчета при увольнении.

В соответствии со ст. 10 Федерального закона 1998 г. «О статусе военнослужащих» военнослужащие реализуют свое конституционное право на труд посредством прохождения военной службы и, как правило,  не вправе заниматься другой оплачиваемой деятельностью, таким образом, денежное довольствие для меня является  основным и единственным источником средств к существованию. 

В соответствии с п. 2 ст. 4 указанного Федерального закона меры материального обеспечения не могут быть снижены или отменены нормативными правовыми актами РФ иначе как путем внесения изменений в настоящий Федеральный закон.

Таким образом, изложенное свидетельствует о том, что приказ Министра обороны РФ 2000 года № 431 не соответствует Федеральному закону «О статусе военнослужащих» (денежное довольствие мне должно было выплачиваться весь период прохождения службы и я не мог быть исключен из списков личного состава в/ч 00000 до окончательно расчета). В силу ч. 2 ст. 11 ГПК РФ суд при разрешении гражданского дела по моему заявлению, должен применить нормативный правовой акт, обладающий большей  юридической силой, а именно -  Федеральный закон 1998 года «О статусе военнослужащих». 

В соответствии с п. 25 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 14 февраля 2000 г. N 9 "О некоторых вопросах применения судами законодательства о воинской обязанности, военной службе и статусе военнослужащих"  В том случае, если нарушен установленный Положением о порядке прохождения военной службы порядок увольнения военнослужащего (не обеспечен положенными видами довольствия, не предоставлен отпуск и др.), должно приниматься решение об отмене приказа об исключении этого лица из списка личного состава воинской части, восстановлении конкретных нарушенных прав и возмещении ущерба. При этом срок, в течение которого восстанавливались нарушенные права, подлежит включению в срок военной службы путем возложения на соответствующее должностное лицо обязанности изменить дату исключения военнослужащего из списка личного состава воинской части.

Кроме того, в соответствии с п. 13 указанного Постановления Пленума ВС РФ при присуждении ко взысканию в пользу военнослужащего своевременно не выданного ему денежного и иного довольствия, а также других выплат суд в случае признания жалобы, обоснованной в соответствии с законом, должен восстановить нарушенные права заявителя в полном объеме. Поэтому военнослужащему, право которого на своевременное получение денежных выплат было нарушено, должен быть в полном объеме компенсирован понесенный в связи с этим ущерб и в частности потери от инфляции, а также иной ущерб, причиненный неправомерными действиями командования и иных органов или должностных лиц.

Убытки, вызванные задержкой выплаты причитающихся военнослужащему денежных средств, в соответствии со статьей 7 Закона Российской Федерации "Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан" и нормами главы 59 ГК РФ возмещаются судом с учетом требований заявителя в зависимости от доказанности их размера и наличия к тому оснований, предусмотренных законом.

В результате несвоевременной выплаты денежного довольствия, денежные суммы, причитающиеся мне, значительно потеряли свою покупательную способность, в результате чего мне причинён материальный ущерб, который в соответствии со ст. 15, 1064 и 1082 ГК РФ полностью должен быть мне компенсирован.

Кроме того, лицо, чьи неимущественные права нарушены, вправе в соответствии со ст. 151 ГК РФ требовать компенсации морального вреда

Принимая во внимание все изложенное выше, руководствуясь ст. 15, 1064 и 1082 ГК РФ, ч. 2 ст. 11 ГПК, ст. ст. 245, 258 ГПК РФ,  

ПРОШУ СУД:

1. Признать действия командира в/части 00000, связанные с прекращением выплаты мне денежного довольствия в связи с нахождением в распоряжении сверх установленных сроков и действия командира в/ч 00000, связанные с исключением меня из списков личного состава части без обеспечения денежным довольствием в полном объеме незаконными;

2. Обязать командиров воинских частей 00000 и 00000 устранить допущенное нарушение моих  прав, обязать командира войсковой части 00000 выплатить мне денежное довольствие с дата года по дата года с учетом причиненного ущерба,  исходя из размеров окладов по воинской должности и по воинскому званию, установленных на момент выплаты, командира в/ч 00000 - отменить приказ № номер от дата года об исключении меня из списков личного состава части;

3. В связи с тем, что в/ч 00000 отказалась мне выдать справку о сумме задолженности, в соответствии со ст. 56 ГПК РФ оказать помощь в собирании доказательств – истребовать из  в/ч 00000 справку о сумме задолженности передо мной, в том числе, рассчитанную, исходя из окладов по воинской должности и воинскому званию, установленных на дата года, а также иные документы, необходимые для рассмотрения моего заявления. 

4. Возместить причиненный мне незаконными действиями командира в/ч 00000, связанными с исключением меня из списков личного состава части до окончательного расчета по всем видам довольствия, моральный вред в размере сумма руб. 

5. Возместить мне за счет средств воинской части 00000 судебные расходы, состоящие из государственной пошлины в размере 100 рублей и расходов, понесенных в связи с оплатой услуг адвоката за составление настоящего заявления в размере сумма руб., а также расходы, понесенные мной в связи с прибытием в суд. 

Приложения:


1. Квитанция об уплате государственной пошлины в 1 экз.;

2. Копия настоящего заявления в 2 экз. на 4-х л.;

3. Выписка из приказа об исключении из списков личного состава в/ч в 1 экз.;

4. Копия рапорта о выплате денежного довольствия  от дата г. в 1 экз.;

5. Копия ответа в 1 экз.;

6. Выписку из приказа ГК ВВС о зачислении в распоряжение командира номер. 

гвардии майор запаса

Петренко В.А.

дата
Нужна помощь военного юриста? 

Нужна профессиональная юридическая консультация на человеческом языке?

Нужен образец заявления, иска в суд?
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Пишите: sud-mo@yandex.ru
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